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〔 5〕

解答用紙はすべて HBの黒鉛筆で記入して下さい。（万年筆・ボールペン・シャープペンシル

などは使用できません。）

解答用紙は折りまげたり,　破ったり,　汚したりしないで丁寧に取り扱って下さい。

解答は解答用紙の指定された解答欄に記入し,　その他の部分には何も書いてはいけません。

氏名を記入して下さい。

受験番号を記入し,　さらにその下の

マーク欄にマークして下さい。

〔例〕 受験番号が 0010123 のときは
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〔 6〕

〔 7〕

解答科目欄から解答する科目を１つ選び, 

科目の右の にマークして下さい。マークさ

れていない場合,　または複数の科目にマーク

されている場合は,　0 点となります。

解答番号は　　　　から　　　　まであり

ます。

マークの記入方法は,　例えば,　　　　　と

表示のある問に対して と解答する場合は,

次の〔例〕のように解答番号 10 の解答欄に

とマークして下さい。

〔 8〕

〔 9〕

一度記入したマークを訂正する場合,　消し

ゴムで完全に消してから記入しなおして下さ

い。

解答がおわったら,　解答用紙に付着してい

る消しゴムの消しくずをきれいに取り除いて

下さい。

〔例〕

解答番号

1 0

解　　　答　　　欄

（注） と のマーク間違いに注意し

　　　て下さい。
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2022

全13枚中その1



1 次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 1 ～ 12 ）

政策に関する考え方が近い人々が集まり，政策を実現するために，政権につくことを目指す団体

を政党という。そのうち，選挙で多数の支持を集めて政権を担当するものを（ 1 ），政権の外に

あるものを（ 2 ）という。

政党は，その目的や運動方針を定めた（ 3 ）をまとめ，公表している。加えて，選挙の際に，

政策の具体的内容や数値目標，実施期間などを明示した（ 4 ）を作成・公表する政党もある。政

党政治には様々な形態がある。アメリカやイギリスでは，二大政党制を基調としてきた
ａ�
。戦後の日

本においては，55年体制
ｂ�
と呼ばれるものが長く続いた。その末期には，金権政治が問題視される

ようになった
ｃ�
ことから，1990年代には，一定の条件を満たした政党に公金を交付する（ 5 ）法

の制定や，政治家個人の政治団体に対する企業団体献金を禁じた（ 6 ）法の改正などの制度改革

が相次いで行われた。1993年以降の政党政治には，大きな変容が見られる。政党の離散集合が繰

り返される中でも，選挙制度の変更による影響
ｄ�
もあり，次第に二大政党制に向かう傾向が指摘され

ている。2009年の総選挙では（ 7 ）が衆議院で過半数を獲得し，政権交代が行われたが，2012年

には再び（ 8 ）と（ 9 ）による連立政権となった。

設 問

1） 空所（ 1 ）（ 2 ）に入れる組み合わせとして正しいものを，選択肢から1つ選べ。

1

空所1 空所2

� 右 派 左 派

� 左 派 右 派

� 野 党 与 党

� 与 党 野 党

� 保守政党 革新政党

� 革新政党 保守政党

2） 空所（ 3 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 2

� 綱 領 � 条 約 � 協 定 � 条 例 � 政 令
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3） 空所（ 4 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 3

� リコール � マニフェスト � イニシアティブ

� レファレンダム � ガバナンス

4） 空所（ 5 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 4

� 特定非営利活動促進 � 政治献金規正 � 政党助成

� 政治資金規正 � 候補者男女均等 � 政党交付

5） 空所（ 6 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 5

� 特定非営利活動促進 � 政治献金規正 � 政党助成

� 政治資金規正 � 候補者男女均等 � 政党交付

6） 空所（ 7 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 6

� 民主党 � 新進党 � 民進党 � 新生党 � 民社党

7） 空所（ 8 ）（ 9 ）に入れる組み合わせとして正しいものを，選択肢から1つ選べ。

7

� 自民党 ― 社会党 � 社会党 ― 公明党 � 自民党 ― 公明党

� さきがけ ― 公明党 � さきがけ ― 自民党 � さきがけ ― 社会党

8） 下線部分a�について，アメリカとイギリスにおける二大政党の組み合わせとして正しいもの
を，選択肢からそれぞれ1つ選べ。

アメリカ 8 イギリス 9

� 共和党 ― 労働党 � 民主党 ― 労働党 � 自由党 ― 労働党

� 共和党 ― 民主党 � 自由党 ― 民主党 � 保守党 ― 民主党

	 共和党 ― 保守党 
 労働党 ― 保守党
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9） 下線部分b�について，その説明として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 10

� この体制の始まりは，左右に分かれていた日本共産党の統一がきっかけである。

� 自由党と日本民主党が統一して自民党が結成された。

� 保守政党と革新政党が対立し，革新優位の状態が長く続いた。

� 政権交代が相次ぎ，政治が安定しない状態が長く続いた。

� 族議員と呼ばれる政治家の影響力が低下し，党執行部への権力集中が進んだ。

10） 下線部分 c�について，金権政治が問題となった事件の例として正しいものを，選択肢から
1つ選べ。 11

� 東大ポポロ劇団事件 � チャタレー事件 � 大津事件

� 東京佐川急便事件 � 三菱樹脂事件

11） 下線部分d�について，その説明として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 12

� 「一票の格差」の問題が完全に是正された。
は ばつ

� 各政党内の「派閥」の影響力が増大した。

� 衆議院議員選挙は小選挙区制と比例代表制の並立制となった。

� 人口が少ない地域については「合区」が検討されたが，今なお実現には至っていない。

� �～�はすべて誤りである。
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※試験問題は次のページに続きます。
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2 次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 13 ～ 22 ）

1990年代初頭に日本のバブル経済は崩壊した。バブル経済のもとで過剰な生産設備を抱え込ん

だ企業は，企業再構築
ａ�
の名のもとに大幅な人員削減をすすめ，大量の失業者が生み出された。

政府は景気対策として国債を発行し，公共事業を急増
ｂ�
させた。景気はゆるやかに回復したが，財

政健全化のための消費税
ｃ�
の引き上げ，医療費の自己負担増，所得税減税の廃止に加えて，1997年

の（ 1 ）による輸出低迷などが重なり，不況が再び深刻化した。

日本銀行は金融政策として，1999年に（ 2 ）政策を実施した。さらに，2001年からは量的緩

和政策を実施し，景気の回復をめざした。

2001年に発足した（ 3 ）内閣は市場原理
ｄ�
を重視した構造改革をすすめ，財政支出の削減，財

政投融資改革，特殊法人改革，郵政民営化，三位一体改革，規制緩和などをすすめた。また，2002年

からは，輸出の伸びにも助けられ，長期の景気拡大をなしとげた。しかし，実質経済成長率
e�
の年率

は平均2％程度と低く，非正規雇用の拡大や賃金引き下げもすすんだため，「実感なき景気回復」と

いわれた。

（ 4 ）問題を発端に2007年にアメリカで住宅バブルが崩壊すると，世界金融危機が起こり，

日本の景気も後退した。さらに，2011年の東日本大震災で日本経済は大きな打撃を受けた。2012年

末に発足した第二次安倍晋三内閣は，物価
f�
の下落・低成長経済から脱却するため，アベノミクスと

呼ばれる政策を掲げた。

設 問

1） 空所（ 1 ）に入れるのに最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。 13

� ユーロ危機 � ニクソン・ショック � アジア通貨危機

� 第二次石油危機 � アメリカ同時多発テロ

2） 空所（ 2 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 14

� ゼロ金利 � 量的・質的緩和 � マイナス金利

� ヘッジファンド � インフレターゲット

3） 空所（ 3 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 15

� 安倍晋三 � 麻生太郎 � 森喜朗

� 福田康夫 � 小泉純一郎
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4） 空所（ 4 ）に入れるのに最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。 16

� サブプライムローン � トレーサビリティ � ナショナル・ミニマム

� ミニマム・アクセス � タックスヘイブン

5） 下線部分a�の別称として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 17

� コーポレート・ガバナンス � フィランソロピー � コンプライアンス

� ディスクロージャー � リストラクチャリング

6） 下線部分b�に関連して，『雇用・利子及び貨幣の一般理論』において，政府介入による修正資
本主義の理論的基礎を確立した経済学者は誰か，選択肢から1つ選べ。 18

� フリードマン � ケインズ � シュンペーター

� マルクス � リカード

7） 下線部分 c�について，日本で消費税が導入された年として正しいものを，選択肢から1つ選
べ。 19

� 1980年 � 1983年 � 1986年 � 1989年 � 1992年

8） 下線部分d�について，市場に関する記述として不適当なものを，選択肢�～�から1つ選ぶ
か，�を選べ。 20

� 自由な競争の下で，価格が変動し，需要量と供給量が調整されていくことを価格の自動調

節機能という。

� 完全競争市場において，需要が供給を上回る超過需要のとき，品不足が生じて価格は低下

する。

� 需要を価格の関数として，縦軸に価格を，横軸に需要量をとる。このときの曲線を需要曲

線といい，価格が下がるほど需要が増大するときは右下がりになる。

� アダム・スミスは『諸国民の富（国富論）』で市場の機能や価格のメカニズムを明らかにした。

� �～�はいずれも正しい。
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9） 下線部分e�について，実質経済成長率は実質国内総生産（ＧＤＰ）の伸び率で求められるが，
ＧＤＰに関する記述として不適当なものを，選択肢から1つ選べ。 21

� ＧＤＰはフローの指標であり，ストックの指標ではない。

� ＧＤＰは豊かさや幸福を測る指標としては限界があるため，余暇時間や公害などの影響

を考慮した国民純福祉という指標が開発され，提案されている。

� ＧＤＰを計算する際に用いる付加価値は，商品を販売したことによる売上高から，原材

料費や人件費などの費用を差し引いたものである。

� ＧＤＰに海外からの純所得を加えたものが国民総生産である。

� 国民総生産から固定資本減耗分を引いたものが国民純生産である。

10） 下線部分 f�について，物価に関する記述として不適当なものを，選択肢�～�から1つ選
ぶか，�を選べ。 22

� 物価が持続的に上昇する現象をインフレーション（インフレ）といい，物価が持続的に下

落する現象をデフレーション（デフレ）という。

� 消費や投資の増大などに起因するインフレはディマンド・プル・インフレと呼ばれる。

� 賃金や原材料価格の上昇などに起因するインフレはコスト・プッシュ・インフレと呼ば

れる。

� 物価を表す指標として，企業間で取引される商品価格をもとに作成された企業物価指数

や，消費者が購入する商品価格をもとに作成された消費者物価指数がある。

� �～�はいずれも正しい。
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※試験問題は次のページに続きます。
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3 次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 23 ～ 33 ）

私たちは働き，収入を得ることによって経済的自立を得る
ａ�
ことができる。しかし，それだけでは

ない。何らかの職業に就くことを通して，社会的分業に参加し社会貢献する。さらに，職業は自己

実現の道である。人は職業を通じて自らの力や個性
ｂ�
にみがきをかけ，他者に役立っているという満

足感を得ることができる。職業を選ぶ
ｃ�
ことは，自分の人生を選ぶことである。

（ 1 ）という用語はもともと職業上の経歴や経験を意味するが，余暇，家事・育児，退職後の

生活設計すべてが職業生活に関連すると考えれば，生活の総体が（ 1 ）であるとも捉えられる。

したがって，（ 1 ）をデザインする際には，ワーク・ライフ・バランス
ｄ�
を念頭に置き，仕事の内

容そのものだけでなく生涯学習
e�
やボランティア活動

f�
，ジェンダー

g�
等を考慮する必要がある。

ただし，自由な経済活動を基本とする資本主義の発展は貧富の差を広げ，貧困や失業に苦しむ労

働者を生み出すことを忘れてはならない。女性と男性とが平等に働けるように，（ 2 ）（1985年

制定）や育児・介護休業法（1995年制定）が整備されてきた一方，80年代後半から非正規雇用の労

働者が増え続け，90年代後半にはフリーター
h�
やニート

i�
が社会問題になった。

設 問

1） 空所（ 1 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 23

� 終身雇用 � ＯＪＴ

� ジョブ・シャドウイング � インターンシップ

� キャリア

2） 空所（ 2 ）に入れるのに正しいものを，選択肢から1つ選べ。 24

� 男女雇用機会均等法 � 男女共同参画社会基本法 � 最低賃金法

� 障害者雇用促進法 � 働き方改革関連法

3） 下線部分a�について，仕事に就いて収入はあるものの，生活保護水準以下の収入しか得られ
ない人のことを指す用語として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 25

� フリーライダー � パラサイト・シングル � ワーキング・プア

� ホームレス � ディーセント・ワーク
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4） 下線部分b�について，その説明として不適当なものを，選択肢から1つ選べ。 26

� 個性を持つその人の全体をパーソナリティと呼ぶ。

� 個性には生まれながら有する遺伝的な面がある。

� 個性には周囲との関係のなかで形成される環境的な面がある。

� 個性に影響を与える環境には自然的な環境は含まない。

� 個性には能力・気質・性格の三要素がある。

5） 下線部分 c�について，職業選択の自由が規定されている日本国憲法の箇所として正しいもの
を，選択肢から1つ選べ。 27

� 前文 � 第19条 � 第22条 � 第25条 � 第27条

6） 下線部分d�について，2007年に発表された「ワーク・ライフ・バランス憲章」の内容として，
不適当なものを選択肢�～�から1つ選ぶか，�を選べ。 28

� 就労による経済的自立が可能な社会をめざす。

� 健康で豊かな生活のための時間が確保できる社会をめざす。

� 多様な働き方・生き方が選択できる社会をめざす。

� 家庭や地域生活などにおいて人生の各段階に応じて多様な生き方が実現できる社会をめざ

す。

� �～�はいずれも正しい。

7） 下線部分e�について，その説明として不適当なものを，選択肢から1つ選べ。 29

� 必要な知識や技術を学ぶ機会は，学校だけでなく家庭や地域や職場にもある。

� 生きがいを得るための取り組みではない。

� ゆりかごから墓場まで，主体的に学んでいくことをいう。

� 社会の変化に応じた学習として必要である。

� その方法として，テレビなどの教養番組や公開講座，通信教育，インターネットの利用な

どが挙げられる。
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8） 下線部分 f�に関する記述として最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。 30

� 自発的意志のもとに労力を提供した活動ではない。

� 報酬を目的とした活動を指す。

� ボランティア活動はすべて無償である。

� 欧米では国民の半数以上がボランティア活動経験者という国もある。

� 欧米の社会におけるボランティア活動の活発さは，キリスト教精神と関係ない。

9） 下線部分g�に関する記述として不適当なものを，選択肢�～�から1つ選ぶか，�を選べ。
31

� 歴史的に形成された社会的・文化的な性のありようのことをいう。

� 女性の社会への参画を困難にしている要因として挙げられる。

� 「女性は家庭を守り，家事労働する」という常識的イメージは例のひとつである。

� 雇用均等基本調査によると，2016年度の男性育児休業取得率は政府目標の13％を上回っ

ている。

� �～�はいずれも正しい。

10） 下線部分h�に関する記述として不適当なものを，選択肢�～�から1つ選ぶか，�を選べ。
32

� フリーターの数は，景気動向や雇用情勢と密接な関係性をもっている。

� 内閣府は，15～34歳（学生と主婦を除く）のうち，パート・アルバイト（派遣社員を含む）

で働いている人，および働く意思のある無職の人と定義している。

� 雇用が不安定であることが問題視されている。

� 低賃金であることが問題視されている。

� �～�はいずれも正しい。

全13枚中その12



11） 下線部分 i�に関する記述として不適当なものを，選択肢�～�から1つ選ぶか，�を選べ。
33

� 若年失業者ともいう。

� ニートの数は，景気動向や雇用情勢と密接な関係性をもっている。

� 内閣府は，非労働力人口のうち，15～34歳の未婚者で就業，就学，職業訓練をしてい

ない人と定義している。

� ニートの数は1990年代後半に増加した。

� �～�はいずれも正しい。

全13枚中その13


	229808H
	229808-1
	229808-2
	229808-3

